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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ КРИТЕРІЇВ СФОРМОВАНОСТІ МОРАЛЬНОЇ 

КУЛЬТУРИ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 
Анотація. У статті теоретично обґрунтовуються психолого-педагогічні положення 

стосовно визначення основних критеріїв сформованості моральної культури у майбутнього 

вчителя початкових класів. Автором, на основі аналізу широкого комплексу наукових джерел 

доводиться, що головними критеріями є: когнітивний; мотиваційний; оціночно-емоційний; 

організаційно-діяльнісний; рефлексивний. Акцентується на тому, що їх дієвість, 

ефективність значно зростає за умов доцільного взаємозв’язку і взаємовпливу, а також за 

умов досконалого застосування інформаційно-комунікативних технологій. 

Ключові поняття: критерії, моральна культура, особистість, вчитель, мотивація, 

рефлексія, діяльність, інформаційно-комунікативні технології.  
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THEORETICAL ANALYSIS OF CRITERIA FOR FORMATION OF MORAL 

CULTURE IN FUTURE PRIMARY TEACHERS 
 

Abstract. The article theoretically substantiates the psychological and pedagogical provisions 

regarding the definition of the main criteria for the formation of moral culture in the future primary 

school teacher. The author, based on the analysis of a wide range of scientific sources, proves that 

the main criteria are: cognitive; motivational; evaluative and emotional; organizational and activity; 

reflexive. Emphasis is placed on the fact that their effectiveness and efficiency increases significantly 

under the conditions of appropriate interconnection and interaction, as well as under the conditions 

of perfect application of information and communication technologies. 

Key concepts: criteria, moral culture, personality, teacher, motivation, reflection, activity, 

information and communication technologies 
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Сучасний етап динамічного розвитку інформаційного суспільства 

актуалізує проблему формування моральної культури у майбутніх учителів 

початкових класів. На думку академіка І.  Беха, розв’язання моральних проблем 

має стати головною справою людства, нормою його життя. Нинішні, негаразди, 

які виникають в нашому житті,  (в тому числі й у сфері економіки), є результатом 

нехтування моральною культурою, духовними цінностями [1, с. 180-187].  

Саме тому основним завданням вищої школи є виховання особистості, 

здатної до морального самовдосконалення і автономної саморегуляції своєї 

діяльності і поведінки, яка не може бути підвладною вирішальним впливам 

стихійних або цілеспрямованих деструктивних соціальних чинників. Педагог, як 

вважає Г. П. Васянович, несе морально-правову відповідальність за 

впровадження у практику навчання і виховання технологій, спрямованих 

передусім на гуманізацію життєдіяльності людини, усвідомлення майбутнім 

фахівцем сучасного і майбутнього розвитку нації та людства [2, c. 243-244; 315-

316; 6, с. 380-381].  

Формування моральної культури, загальнолюдських цінностей, становлять 

основу, міцний фундамент підготовки майбутнього вчителя початкових класів і 

в подальшій професійній діяльності здатне активно впливати на процес 

формування особистості школяра. Усе життя Нової української школи має бути 

побудованим на захисті та повазі прав людини, виробленні, поширенні нових 

ідей, які ґрунтуються на принципах гуманізму, любові, доброті. В освітньому 

процесі мають створюватися та підтримуватися атмосфера довіри, 

доброзичливості, взаємодопомоги і взаємодії при виникненні труднощів у 

навчанні та повсякденному житті [9, c. 20].  

Із метою виявлення сучасного стану сформованості моральної культури у 

майбутніх учителів початкових класів нами були проаналізовані, розроблені та 

обґрунтовані її критерії. Важливим етапом стало розроблення анкет та 

проведення опитування здобувачів вищої освіти спеціальності «Початкова 

освіта». На основі застосування методу контент-аналізу також вивчалися 

освітньо-професійні програми зазначеної спеціальності; навчальні плани та 

програми педагогічних ЗВО (Львівського національного університету імені 

Івана Франка, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана 

Франка, Тернопільського національного педагогічного університету імені 

Володимира Гнатюка, Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного 

інституту ім. Тараса Шевченка, Рівненського державного педагогічного 

університету, Сарненського педагогічного коледжу РДГУ, Дубенського 
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педагогічного коледжу РДГУ). З цією метою активно застосовувався також 

метод кваліметрії. 

 Процес формування моральної культури майбутнього вчителя початкових 

класів ми розглядаємо як цілеспрямований та систематичний вплив на 

свідомість, почуття та поведінку вихованців із метою формування в них 

душевно-духовних якостей, що відповідають вимогам, нормам суспільної 

моралі, загальної культури.  

Досліджуючи систему критеріїв сформованості моральної культури 

студентів В. Діуліна, наприклад, орієнтується на: сформованість ключових 

ознак, які характеризують моральну культуру особистості; наявність моральних 

якостей необхідних у професійній діяльності; інтерес щодо морального 

самовиховання, усвідомлення моральних вчинків і дій; вияви моральної 

поведінки в стосунках з іншими людьми [4, c. 88].   

Проведений аналіз наукової літератури дозволив нам розробити такі 

критерії моральної культури майбутнього вчителя початкових класів: 

когнітивний, мотиваційний, оціночно-емоційний, операційно-діяльнісний та 

рефлексивний.  

Розкриємо більш детально характеристику кожного із зазначених 

критеріїв: когнітивний – передбачає обізнаність здобувачів вищої освіти з 

моральними, культурологічними поняттями, нормами та правилами, розуміння 

їх змісту; усвідомлення їх значущості для себе; наявність морально-професійних 

знань, що дають можливість зорієнтуватися у майбутній діяльності, 

організовувати навчальний процес дотримуючись етичних принципів та норм, 

враховуючи загальну доступність мережі Інтернет, широке впровадження та 

використання інформаційно-комунікаційних технологій; формування вміння у 

своїх вихованців етично правильного поводження у різних незнайомих, (іноді 

екстремальних), життєвих ситуаціях; давати свідому, адекватну оцінку власним 

вчинкам та вчинкам інших; здійснювати оцінку моральних норм та правил як 

гуманних і соціально справедливих. 

Оціночно-емоційний. Незаперечним є той факт, що саме в емоціях, 

переживаннях та почуттях виражається ставлення людини до самої себе, інших, 

до навколишнього середовища, своєї професійної діяльності. Розвиток 

емоційного інтелекту є першоосновою адаптації до сучасного життя, він 

засвідчує наявність здорового глузду та вміння виходити із будь-яких ситуацій. 

Емоційний інтелект сьогодні є важливою якістю сучасної людини. Розвиток 

емоційного інтелекту відбувається через залученість до морально-етичних 
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текстів сучасного медіапростору. Моральні норми та ідеали стають особистим 

надбанням педагога, утворюючи систему цінностей, яка у подальшому визначає 

його поведінку. Поведінка майбутнього вчителя початкових класів вирізняється 

особливою морально-емоційною чутливістю, здатністю постійно підтримати, 

вислухати, допомогти, співпереживати. Вчитель у початковій школі є другом для 

дитини, другою мамою. А тому він  повинен володіти такими якостями, які 

дозволяють  завоювати авторитет у маленьких дослідниках сучасного 

інформаційного суспільства, де часто-густо панує вседозволеність, ницість. 

Водночас – це той простір де діти не  нудьгують, вони постійно отримують нові, 

яскраві враження і емоції. У цьому складному світі, переповненому 

різноманітною, досить часто негативною інформацією дитина не повинна 

втратити людяності, вона має навчитися  співпереживати, гуманно ставитися 

один до одного, до старших, батьків, всього оточення. Натомість, як слушно 

зазначав академік І. Зязюн всьому моральному, гуманному, культурному, дитину 

має навчити передусім професійно підготовлений учитель. Вчений писав «У 

педагогічній дії є два рівнозначні суб’єкти за змістовною сутністю – Людина і 

Людина. Вони мають створювати один одному відчуття спокою, рівноваги, 

благополуччя, щастя. Як це зробити, знає передусім педагог. Він має навчити 

цього своїх учнів незалежно від предмета викладання. Навчити ненав’язливо, 

нетенденційно, мимовільно. Навчити своєю Поведінкою, своїм Статусом, своїми 

Знаннями, своєю Людяністю, своєю Свободою, своєю Любов’ю, своїм Щастям, 

своїм Талантом» [5, с. 74].  

 Оціночно-емоційний критерій характеризується наявністю основних 

цінностей, які визначають ставлення до самого себе, до дітей, їх батьків, колег та 

до інших людей; поведінка у ситуаціях морального вибору, наявність емоційних 

переживань, їх глибина та сила у ситуаціях життєвої морально-культурної 

поведінки; розвиток емоційного інтелекту, вміння керувати своїми емоціями; 

здатність співпереживати, підтримувати, допомагати, вміння бути емоційно-

стійким, врівноваженим, здатність керувати власними емоціями. 

Операційно-діяльнісний критерій. Він безпосередньо пов’язаний із 

організацією навчально-виховного процесу у школі, в основі якого лежать норми 

та принципи моралі. У Концепції Нової української школи, Національній 

доктрині розвитку освіти в Україні у XXI столітті наголошується, що виховання 

гармонійно розвиненої, духовно багатої й фізично здорової особистості є одним 

із пріоритетних завдань. Нова українська школа має виховувати у людини не 

лише відповідальність за себе, а й за розвиток і добробут країни та всього 
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людства. Усе життя Нової української школи повинно бути організованим за 

моделлю поваги до прав людини, демократії, підтримки добрих ідей [6]. Норми 

та принципи моралі в епоху інформаційно-комунікаційних технологій педагогові 

необхідно вміло поєднувати із сучасним світом медіа. 

Операційно-діяльнісний критерій характеризується здатністю 

застосовувати здобуті знання про норми, принципи, ідеали морально-етичної 

поведінки у життєвих ситуаціях, професійній діяльності, передбачає єдність 

знань, переконань і практичних дій; наявність здорового глузду, дотримання 

справедливості у всіх ситуаціях професійного та особистісного змісту, 

об’єктивне оцінювання власної поведінки у ситуаціях вибору і власної вигоди 

часу затраченого на незрозуміле, блукання мережами Інтернет, зокрема 

соціальними, і користю надмірного перебування в соціальних мережах; 

справедливе розв’язання конфліктних ситуацій у педагогічному колективі та 

житті; здатність використовувати ІКТ, з метою формування моральної культури 

вихованців; дотримання моральної етики у проблемних та критичних 

професійних ситуаціях. Саме тому, сучасний світ медіа, в якому перебуває 

особистість велику частину свого вільного часу, має бути насичений 

інформацією духовно-морального та пізнавально-розвивального контенту, а діти 

повинні вміти відбирати, аналізувати та створювати позитивні 

медіаповідомлення навчального спрямування. 

 Рефлексивний критерій сформованості моральної культури майбутніх 

учителів початкових класів передбачає зворотний зв’язок від викладачів, батьків, 

друзів про поведінку у різних життєвих ситуаціях, повагу та ставлення до 

викладачів, рідних та старших людей. Рефлексивний критерій характеризується 

позитивно-моральною поведінкою суб’єктів навчально-виховного процесу, 

наявністю бажання самовдосконалюватися, поповнювати та розвивати моральні 

якості, з метою створення позитивної атмосфери в класі, формування культури 

моральної поведінки у своїх вихованців.  

Критеріальний підхід у визначенні сформованості моральної культури у 

майбутніх вчителів початкових класів передбачає також обґрунтування його 

рівнів та показників, що потребує додаткових досліджень. При цьому ми 

виходимо з того гіпотетичного припущення, що саме високий рівень 

сформованості моральної культури майбутнього вчителя забезпечить процес 

якісного навчання і виховання учнів, що визначено вимогами сучасної Нової 

школи України. З іншого боку, це дозволить активно протистояти таким 

негативним явищам, як дитяча агресія, цинізм, отже, всьому аморальному й анти 
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культурному. Надто важливим у цьому контексті є те, щоби майбутні вчителі 

початкових класів досконало навчилися раціонально використовувати 

інформаційно-комунікаційні технології (умінню створювати презентації, 

публікації, портфоліо, блоги, електронні скриньки, ефективно використовувати 

соціальні мережі) тощо.  

Отже, на основі проведеного аналізу можна зробити висновки:  

1. Основними критеріями сформованості моральної культури майбутнього 

вчителя початкових класів визначено: когнітивний; мотиваційний; оцінно-

емоційний; операційно-діяльнісний; рефлексивний.  

2. Удосконалення процесу формування моральної культури у майбутніх 

вчителів початкових класів потребує забезпечення належних організаційно-

педагогічних умов із застосуванням засобів інформаційно-комунікаційних 

технологій.  

3. Важливим елементом формування моральної культури майбутнього 

вчителя початкових класів є розробка досконалої його методики та підвищення 

медіаграмотності студентів.  

До подальших напрямів аналізу окресленої проблеми відносимо: 

а) обґрунтування рівнів та показників сформованості моральної культури 

у майбутніх вчителів початкових класів; б) питання стимулювання інтересу до 

навчання й самовиховання; в) визначення міри доцільності застосування 

інформаційно-комунікативних технологій у процесі підготовки майбутнього 

вчителя початкових класів. 
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